
Κρούση και µεταβολή της ορµής. 

 

Μια σφαίρα Α, µάζας 2kg κινείται σε λείο οριζόντιο επίπεδο µε ταχύτητα υ1=4m/s και σε µια 

στιγµή συγκρούεται µε µια σφαίρα Β µε αποτέλεσµα µετά την κρούση να κινείται µε ταχύτητα 

υ2=3m/s σε διεύθυνση κάθετη στην αρχική, όπως στο σχήµα. 

i)  Να βρεθεί η µεταβολή της ορµής της σφαίρας Α. 

ii) Ποια είναι η διεύθυνση της δύναµης που δέχτηκε η Α σφαίρα κατά την κρούση, θεωρώ-

ντας την σταθερή; 

iii) Σε ποια διεύθυνση θα κινηθεί η Β σφαίρα; 

 

Απάντηση: 

i) Αρχικά η σφαίρα Α έχει ορµή µέτρου Ρ1=m·υ1=2·4kg·m/s=8 kg·m/s, ενώ µετά την κρού-

ση η ορµή της είναι Ρ2=m·υ2=2·3 kg·m/s= 6 kg·m/s. 

Η µεταβολή της ορµής της Α σφαίρας είναι: 
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∆ηλαδή η µεταβολή της ορµής προκύπτει σαν διανυσµατικό άθροισµα της τελικής ορ-

µής και της αντίθετης της αρχικής ορµής. Κατασκευάζουµε λοιπόν το παρακάτω σχήµα 

που φαίνονται τα διανύσµατα <Ρ1, -<Ρ1, <Ρ2 και από το σχηµατιζόµενο παραλληλόγραµµο 

υπολογίζουµε την µεταβολή της ορµής: 
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Όσον αφορά δε, την κατεύθυνση του διανύσµατος βρίσκουµε την εφαπτοµένη της γω-

νίας θ που σχηµατίζει το διάνυσµα ∆<Ρ µε την τελική ορµή, οπότε: 
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δηλαδή η διεύθυνση της µεταβολής της ορµής σχηµατίζει µε την τελική ορµή γωνία θ 

µε  εφθ=4/3. 

ii) Από την γενίκευση του δεύτερου νόµου του 

Νεύτωνα έχουµε: 
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Συνεπώς η δύναµη που δέχτηκε η Α σφαίρα έχει 

την κατεύθυνση του διανύσµατος της µεταβολής 

της ορµής, όπως φαίνεται στο διπλανό σχήµα. 

iii) Με βάση τον τρίτο νόµο του Νεύτωνα η δύναµη 

<FΒ που δέχτηκε η Β σφαίρα είναι αντίθετη από την 

δύναµη <FΑ που δέχτηκε η Α. Συνεπώς στην κατεύ-

θυνση της δύναµης <FΒ θα αποκτήσει ορµή η σφαί-

ρα Β και στην κατεύθυνση αυτή θα κινηθεί. 
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